

عضویت در «بریکس» در ظاهر خبر خوبی است، اما...

ایران ابزارهای لازم را برای ارتباطات جهانی ندارد

رامتین موثق

ایران هدف عضویت خود را در بریکس ارتباط با کشورهای ضدسلطه و خروج از انزوا و به چرخش درآمد اقتصاد خود در بازارهای جهانی اعلام کرده در صورتی که به نظر می‌رسد حتی برای ارتباط با کشورهای هم‌پیمان نیز ابزارها و چارچوب‌هایی لازم است که اقتصاد ایران فاقد آنهاست.

بریکس (BRICS) اتحادیه‌ای فراقاره‌ای است که کشورهای با اقتصاد دارای پیشرفت بالا در آن عضو هستند. کشورهای موجود در این اتحادیه همکاری‌هایی در امور مختلف دارند که از جمله آنها می‌توان به فعالیت‌های تجاری، توسعه صنعتی، سرمایه‌گذاری، امنیت غذایی، تحقیق و توسعه و همچنین تبادلات فرهنگی و گردشگری اشاره کرد. پس از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی و تک‌قطبی شدن قدرت ایالات متحده آمریکا در اقتصاد جهان به نظر می‌رسد در این قرن شاهد کاهش قدرت ایالات متحده و عروج قدرت‌های جدید هستیم. طبیعتاً قدرت‌های جدید نمی‌توانند در کنار قدرت‌های سابق احساس آرامش و امنیت اقتصادی کنند و منطق حاکم بر اقتصاد جهان آنها را به سمت رقابت و بحران می‌برد. با توجه به این عروج قدرت‌ها، بریکس را می‌توان نوعی اتحادیه جدید اقتصادی قدرت‌های جدید نظیر چین دانست.

اهداف بریکس چیست؟

سهام بریکس از اقتصاد جهانی به حدود ۳۰ درصد از تولید ناخالص داخلی است. همچنین کشورهای عضو این پیمان ۴۰ درصد جمعیت جهانی را تشکیل می‌دهند و در ۱۷ درصد مبادلات جهانی سهم دارند. این پیمان سعی بر توسعه خود و جلب کشورهای در حال توسعه به سمت خود دارد. یکی از ابزارهای آن بانک توسعه و ذخیره‌سازی است که به گفته اعضای آن، یکی از دستاوردهای آن کمک به کشورهای فقیر و تلاش برای رفع مشکلات سیاسی و اقتصادی ایجاد شده بر اساس بحران‌های جهانی است. طبقاً اهداف این پیمان برای جذب کشورهای در حال توسعه پیدا کردن بازار هدف برای فروش محصولات خود و صدور سرمایه و استفاده از نیروی کار ارزان این کشورهاست که این کشورها را از رقابتی غربی خود دور کند.

هر چند نقطه قوت این پیمان صرفاً حضور چین به عنوان یک ابر قدرت اقتصادی نیست؛ کشورهای دیگر هم‌پیمان (برزیل، روسیه، هند و آفریقای جنوبی) نیز خود را به عنوان قدرت

اقتصادی می‌شناسند برای مثال روسیه دارای منابع غنی نفت و گاز است یا آفریقای جنوبی خود را از نظر منابع پلاستی می‌داند.

دولت سیزدهم

از حفظ منافع ملی کشور می‌گوید

پنجشنبه ۲ شهریور و در پی برگزاری پانزدهمین نشست گروه بریکس در ژوهانسبورگ آفریقای جنوبی که با حضور ابراهیم رئیسی همراه بود، با عضویت کامل ایران در گروه بریکس موافقت شد. در کنار ایران کشورهای عربستان سعودی، امارات، آرژانتین، مصر و اتیوپی در این پیمان عضو شدند. ابراهیم رئیسی دیروز، جمعه، در بدو ورود به ایران در خصوص این قرارداد جدید سخن گفت. به گفته او موضوع عضویت کشورمان در بریکس به سال گذشته و حضور ایران در نشست مجازی آن بازمی‌گردد.

رئیسی تأکید کرد نظام سلطه دنبال آن است که با سلطه‌گری اجازه رشد اقتصاد کشورمان را ندهد اما رشد اقتصادی کشور ما در جهت ارتباط با کشورهای مستقل منطقه و جهان است که می‌تواند اقتصاد مقاوم‌تری را رقم بزند. یکی از مزایای عضویت در بریکس آن است که موجب توانمندی کشورمان در حوزه قدرت سیاسی خواهد شد، زیرا ارتباط جهانی حتماً قدرت سیاسی ایران را ارتقا خواهد داد. او اتحادیه‌های جدید بریکس و شانگهای را ائتلاف‌های نوظهوری دانست که کاملاً مخالف یک‌جانبه‌گرایی هستند و نکته آنها حفظ استقلال کشورها برای

همگرایی و همکاری در جهت پیشرفت امور حکومت‌هاست. رییس دولت سیزدهم هدف این دولت را حفظ منافع ملی کشور دانست و عضویت ایران در بریکس را در راستای این هدف شمرد. ریسی افزود عضویت در پیمان‌های منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای به هدف اتصال کشور به زیرساخت‌های اقتصادی قدرت‌های نوظهور است. اقداماتی در موضوع تجارت جهانی و سهم اندک کشور از بازارهای جهانی به رغم برخورداری از ظرفیت‌های کم‌نظیر نیز صورت گرفت.

در این راستا دبیر شورای اطلاع‌رسانی دولت، احسان صالحی، نیز در صفحه شخصی خود در شبکه‌های اجتماعی نوشت: «عدایه که موفقیت دولت را شکست خود می‌دانند، اگر چه دیروز را در شوک خبر عضویت ایران در بریکس گذراندند اما امروز خط تلخ کردن این شیرینی را شروع کرده‌اند. او ادعا کرد که مخالفین عضویت در بریکس نباید نگران باشند و خود را منزوی کنند چرا که این توفیق متعلق به مردم ایران است.

نمی‌توان نتیجه این همکاری را پیش‌بینی کرد

در گفتگوی «توسعه ایرانی» با رئیس اتاق مشترک ایران و چین مسائلی در خصوص پیمان بریکس مطرح شد. مجیدرضا حریری ضمن استقبال از عضویت ایران در این پیمان، گفت: نمی‌توان نتیجه این همکاری را پیش‌بینی کرد زیرا اندکی عوض شده و پارادایم‌های جهانی تحت تغییر است و ایران در آینده باید جای خود را در جایی به غیر از کنار آمریکا بودن انتخاب کند.

ایران و عربستان و روسیه به عنوان دارندگان انرژی جهان دانست.

۱۰۰ پیمان دیگر هم

کمکی به اقتصاد علیل ایران نمی‌کند

یک فعال اقتصادی در این مورد در شبکه ایکس نوشت: پذیرش ایران در «بریکس» در ظاهر خبر خوبی است، اما زمانی که ایران در تحریم‌های گسترده آمریکا قرار داشته باشد، بریکس و شانگهای و D8 و اوکو و ۱۰۰ پیمان دیگر هم که ایران به آنها وارد شود کمکی به اقتصاد علیل ایران نمی‌کند.

پدرام سلطانی، ادامه داد: تعجب نکنید اگر بعداً آشکار شود که کشورهای سودبرنده از تحریم ایران این پیوستن‌ها را هموار کرده بودند تا حکومت ایران بیشتر به آمریکا ستیزی و سقوط در تحریم ادامه دهد!

چالش‌های اقتصاد ایران مانع همکاری با کشورهای هم‌پیمان می‌شود

بر خلاف ادعای موافقین این عضویت، باید سود و زیان این عضویت را در چارچوب کلی اقتصاد ایران سنجید. اقتصاد ایران در گیر چالش‌هایی است که حتی ارتباط ایران و کشورهای هم‌پیمان را دچار مشکل می‌کند. از جمله این چالش‌ها می‌توان به تحریم‌ها اشاره کرد که بسیاری از کشورها از جمله چین از ترس تحریم بیشتر ارتباطات اقتصادی خود را با ایران کم کردند. از دیگر چالش‌ها بودن اسم ایران در فهرست سیاه به دلیل عدم استفاده از FATF است. حتی به گفته عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام، سید محمد صدر، چین به مسئولان توصیه کرده که مسئله FATF را حل کنند.

همچنین یکی از اهدافی که ایران آن را دنبال می‌کند دلارزدایی از معاملات جهانی است و آن را در جلسه پیمان مطرح کرد. باید در باره این شعار در نظر داشت که علاوه بر ایران کشورهای هم‌پیمان نظیر چین و هند اقتصادی تنیده با دلار دارند. چین تا قبل از عروج خود به عنوان اقتصاد برتر یک کشور با نیروی کار ارزان برای آمریکایی‌ها بود و بسیاری از شرکت‌های مطرح مانند اپل محصولات خود را در چین مونتاژ می‌کردند. حتی به نظر می‌رسد چین امروزی نمی‌تواند اقتصاد خود را از طریق ابزارهای اقتصادی دلارزدایی کند و سیاست‌های این کشور در زمینه مزارع‌ها و مقابله با صرافی‌های آمریکا از این طریق گواه این موضوع است.

اقتصاد جهانی آنقدر در هم تنیده است که حتی کشورهای ابر قدرت از ابزارهای یکسان برای مقابله با هم استفاده می‌کنند ولی دولت ایران به فکر استفاده از این ابزارها حتی برای رونق اقتصاد داخلی خود نیست؛ اقتصادی که به شدت به تجارت خارجی وابسته است و معیشت مردم در گرو و این اقتصاد قرار گرفته است.



وی بیان کرد: طبیعتاً دولت با یک توافق‌نامه و همکاری نمی‌تواند به همه‌ی اهداف خود برسد. در اقتصاد هدف‌هایی تعیین می‌شوند و طبق آن اهداف ابزارهایی برای رسیدن به آن در خدمت گرفته می‌شود. مجموعه این ابزار می‌تواند اقتصاد را به اهداف خود نزدیکتر یا دورتر کند. طی ۴۴ سال گذشته ایران یانمی خواهد یانمی‌تواند با آمریکا ارتباط داشته باشد و اقتصاد ایران تحت تحریم اقتصادی و به تبع آن انزوا است. پس سیاست اقتصادی ایران شکل خروج از انزوا و همکاری با کشورهای ضدسلطه آمریکایی می‌گیرد.

عضویت در پیمان بریکس واکنش اقتصاد ایران به جریان‌های اقتصادی طی ۳ سال گذشته است. بریکس و سازمان همکاری شانگهای به معنی حضور نیمی از جمعیت جهانی و نیمی از ارزش افزوده تولید شده است. او در پایان مزیت‌های این پیمان را حضور کشور چین به عنوان بزرگترین مصرف‌کننده انرژی و

باید سود و زیان عضویت در بریکس را در چارچوب کلی اقتصاد ایران سنجید.

اقتصاد ایران در گیر چالش‌هایی است که مانع همکاری با کشورهای هم‌پیمان را نیز دچار مشکل می‌کند. از جمله این چالش‌ها می‌توان به تحریم‌ها و قرار داشتن نام کشورمان در لیست سیاه FATF اشاره کرد

نفت در بورس کیش را انجام دادیم و چند خریدار خارجی هم داشتیم، اما استمرار پیدا نکرد، گزارش‌ها این تحلیل را به ما می‌داد که اشکال به مسئله قیمت‌گذاری دستوری برمی‌گردد.

به گفته‌ی وی، باید ببینیم در این مقطع از نهاد‌های بالادستی همکاری خوبی صورت می‌گیرد یا خیر. مادر هر حال نکته این است که نگاه خرید و فروش داخل با خرید و فروش خارج از کشور متفاوت است مادر حال حاضر حدود ۲ میلیون بشکه در روز را به مصرف داخلی می‌سانیم که توماتیک در پالایشگاه‌ها و بعضاً پتروشیمی‌ها به مصرف رسیده و تبدیل به فرآورده و محصول میانی می‌شود. اما برای صادرات و فروش خارج از کشور به مشکلات مبنایی برمی‌خوریم زیرا آنگونه که باید و شاید عرصه رقابتی در بورس فراهم نیست.

صالحی خاطر نشان کرد: بورس نفت ایران نسبت به دنیا ناپوست و باید تقویت و همواره بروز شود، باید از هر ابزاری استفاده کنیم تا بتوانیم کسب و کارهای این حوزه رونق پیدا کند و برای افرادی که می‌توانند سرمایه‌وار کرده و در توسعه فنی و بازار نقش داشته باشند؛ میدان را باز کنیم.

عضو کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی گفت: زیرساخت‌های بورسی ما با زیرساخت‌های مرسوم دنیا متفاوت است، محدودیت‌هایی در زیرساخت‌های اقتصادی داریم که عملاً نمی‌توان انتظار داشت که همان کار کردهای بورس بین‌الملل را داشته باشیم.

حمیدرضا صالحی در گفت‌وگو با ایلنا، در ارزیابی فروش نفت در بورس اظهار داشت: در حال حاضر زیرساخت‌های بورس پیشرفت‌هایی داشته و باید این روند رو به رشد را مثبت ارزیابی کرد؛ اما در بخش‌هایی که قیمت‌گذاری دستوری بوده بورس انرژی نتوانسته ماهیت اصلی خود را نشان دهد و از این ابزار برای فروش نفت استفاده کافی نشده است. در هر حال در مواقعی که دولت دخالت نکرده و اجازه داده عرضه و تقاضا قیمت و پتانسیل‌ها را تعیین کند و مبنایی رعایت شده؛ فضای خوبی در این بازار بوجود آمده است.

وی افزود: انتظار این است که ساز و کار فروش نفت با نگاه بین‌المللی باشد و تمام الزامات خرید و فروش در بورس فراهم شود و قیمت‌گذاری بدرستی صورت گیرد، اکنون با توجه به اینکه شرکت ملی نفت چارچوب‌هایی دارد که در قیمت‌گذاری و تخفیف‌ها اعمال می‌شود ممکن است در بورس به مشکل بخورد.

این عضو کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی تصریح کرد: ما چند سال پیش هم فروش



بین موثر است. مدیر و موسس استارت‌آپ ایسمینار در مورد عواملی که باعث بازگشت استارت‌آپ‌ها می‌شود، تصریح کرد عوامل بازگشت استارت‌آپ‌ها همان مواردی است که محدودیت ایجاد کرده است. آنچه محدودیت برای استارت‌آپ ایجاد کرده از جمله تحریم‌ها اگر بر داشته شود بازگشت استارت‌آپ‌ها امکان‌پذیر است. وی ادامه داد: آزادی‌های مدنی و اجتماعی نیز از نظر شخصی برای بازگشت متخصصین مهم است.

۵۰ تا ۶۰ درصد متخصصین یا مهاجرت کرده‌اند، یا به مهاجرت فکر می‌کنند

ادامه روند تعطیلی استارت‌آپ‌ها در ایران

طبیعت و ماهیت یک استارت‌آپ یعنی یک بیزینس و کسب و کار وقتی که در یک اقتصاد بسته کار می‌کنیم که از هر دو طرف هم از داخل و از خارج تحریم و فیلتر هستیم، پس ناگزیریم برای توسعه کسب و کار مهاجرت کنیم. به خصوص اگر کسب و کاری باشد که حوزه آن نیاز به بازارهای متنوع داشته باشد.

اوهانجانیانس تأکید کرد: بازار مسقفی مثل بازار ۸۰ میلیونی ایران شاید برای آن کوچک باشد. متخصصین استارت‌آپی که مهاجرت می‌کنند، بحث کسب و کار و اقتصاد نیست. هر فرد بر اساس اهداف خود در زندگی مهاجرت می‌کند که تعداد آن‌ها زیاد است. اهدافی مثل آزادی اجتماعی و مدنی و ثبات اقتصادی در این

مدیر و موسس استارت‌آپ ایسمینار با بیان اینکه ۵۰ تا ۶۰ درصد متخصصین استارت‌آپی یا مهاجرت کرده‌اند و یا به مهاجرت فکر می‌کنند، گفت: ادامه روند تعطیلی استارت‌آپ‌ها در ایران از بین رفتن امید جوانان، مهاجرت جوانان و تیم‌های کسب و کار را بیشتر می‌کند و آینده به نظر می‌آیند خوبی نیست. ما توله اوهانجانیانس، در گفت‌وگو با انتخاب افزود: ما یک مهاجرت کسب و کارهای استارت‌آپی داریم، یک مهاجرت متخصصین استارت‌آپی داریم. مهاجرت هر دو رونق‌افزایی دارند و بیشتر هم می‌شوند. به گفته‌ی وی، استارت‌آپ‌ها ناگزیرند که برای توسعه جغرافیایی و مقایسه‌پذیری خودشان مهاجرت کنند.

گفت و گو



از سوی عضو کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی تشریح شد:

اما اگرهای نفت بورسی در ایران

خبر اقتصادی

عراق، ترکمنستان را در واردات گاز جایگزین ایران کرد



عراق در واردات گاز طبیعی، ترکمنستان را جایگزین ایران کرد و در آینده نزدیک، پس از امضای توافق اولیه میان دو کشور این روند

را آغاز خواهد کرد. به گزارش ایسنا، عراق، گاز و برق از ایران وارد می‌کند. اما تحریم‌های آمریکا علیه بخش انرژی ایران، پرداخت بول این واردات را دشوار کرده است. هر چند آمریکا، با قرار دادهای انرژی عراق و ایران برای تأمین برق و گاز عراق، موافقت کرده اما بغداد، تحت فشار قرار داده است تا وابستگی خود به واردات انرژی از ایران را کاهش دهد. توافق باتر کمینستان ممکن است به این هدف کمک کند. معاون وزیر نفت عراق در امور گاز روز پنجشنبه اظهار کرد: در جریان سفر مقامات عراقی به ترکمنستان، طبق تفاهم‌نامه همکاری که برای این منظور تهیه شده است، با واردات مقادیری گاز برای تأمین بخشی از نیاز نیروگاه‌های عراق، توافق شده است. صابرانتظار دارد تا پیش از پایان سال میلادی جاری، این توافق‌نامه که شامل جزئیات واردات گاز و مکانیزم‌های بین دو کشور است، امضا شود.

نامه سرگشاده نوبخت به رئیسی:

رشد اقتصاد در دولت روحانی

۸.۵ درصد بود ۰.۴ درصد

محمدباقر نوبخت در نامهای به ابراهیم رئیسی نوشت: رشد اقتصادی سال ۹۹ برابر با ۳.۳ درصد و رشد اقتصادی فصل بهار ۱۴۰۰ برابر با ۸.۵ درصد بوده. به گزارش ایلنا، رییس پیشین سازمان برنامه و بودجه این نامه را در واکنش به ادعای دولت فعلی در خصوص رشد ۰.۴ درصدی دولت روحانی نوشته است. نوبخت تأکید کرد اینجانب با توجه به تجارب ۳۳ ساله اعتقاد دارم زمانی که سایه شوم تحریم‌های ظالمانه بالای سر ملت ایران و فشار هزینه‌های آن روی دوش مردم سنگینی می‌کند، این نوع مقایسه‌ها صرفاً برای آحاد مردم آزاردهنده خواهد بود.

۸ میلیون خانوار ایرانی مستاجرند

نماینده وزیر راه و شهرسازی، با بیان اینکه هشت میلیون مستاجر در کشور وجود دارد، گفت: تاکنون افزون بر ۶۴ هزار قرارداد اجاره، در سامانه املاک ثبت شده که ۲۲ هزار و ۱۳۹ قرارداد انبوهی و منعقد شده است. به گزارش تسنیم، علیرضا مهبلی افزود: مالکان هم با نام نویسی و ثبت ملک‌هایشان در سامانه ملی اسناد و املاک، مشمول مالیات خانه‌های خالی نمی‌شوند. با نام نویسی مستاجران در سامانه ملی اسناد و املاک در قسمت اجاره نامه، سوداگران نمی‌توانند در سال‌های آینده دخل و تصرفی در اجاره‌بهای فرد داشته باشند. وی همچنین گفت: در یک ماه گذشته ۳۲ هزار مشاور املاک کشور بازدید شد که از این شمار دو هزار و ۹۸۶ واحد صنفی متخلف پلمب و بیش از ۱۳۴ میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان جریمه شدند. این مسئول اشاره کرد: بیشترین تخلف‌ها شامل نداشتن پروانه کسب، درج نکردن نرخ‌نامه، گران فروشی و سوداگری در اخذ کمیسیون اجاره بها یا مبالغه‌نامه‌هاست.

سازمان چای اعلام کرد:

مطالبات چای کاران

هفته آینده پرداخت می‌شود



رییس سازمان چای خبر داد با تسویه ۱۰۰ میلیارد تومان از مطالبات چای کاران در هفته آینده، سهم پرداختی دولت به ۲۵۰ میلیارد تومان می‌رسد. به گزارش مهر حبیب جهانساز افزود: تاکنون ۷۸۱ میلیارد تومان معادل ۵۰ درصد از مطالبات چای کاران پرداخت شده و از این مبلغ، کار خنجات فرآوری چای تاکنون حدود ۶۳۱ میلیارد تومان سهم خود دولت نیز ۱۵۰ میلیارد تومان از سهم خود را بابت مطالبات چای کاران پرداخت کرده‌اند. او میزان برگ سبز چای خریداری شده را نزدیک به ۱۲۶ هزار تن به ارزش ۱۶۰۰ میلیارد تومان اعلام کرد.

ابلاغ

شناسه آگهی: ۱۵۵۳۸۷۰

گیرنده ابلاغ شرکت بازرگانی پرتو گوهر آتیه به نشانی تهران خیابان خرمشهر خیابان شهید عشقپار نیش خیابان ۱۲ ب ۹۵ با توجه به عدم شناسایی نشانی و عدم ثبت ثنا بدینوسیله به شرکت مذکور از طریق درج آگهی روزنامه کثیرالانتشار ابلاغ میگردد: مطالبات پرونده اجرایی کلاسه ش/۳۹۴۴-۱۰۶۴۸-۹۱۱۰ متعهد: محمود همتی و شرکت بازرگانی پرتو گوهر آتیه - متعهدله: شرکت تامین اندیش پارس به وکالت از بانک پارسیان تا تاریخ مزایده مورخ ۱۴۰۲/۰۴/۱۴ و با اعمال رأی وحدت رویه دیوان عالی کشور و انطباق سود سند با جدول اعلامی بانک مرکزی به مبلغ ۱۱۳۰۳۳۹۸۷۹ ریال طلب بانک و مبلغ ۵۵۷۸۱۰۹۴۴ ریال حقوق دولتی و مبلغ ۳۳۸۸۰۰۰۰۰۰ ریال حق حراج محاسبه و اعلام می‌گردد لذا به مدت پنج روز از تاریخ این اخطار به شما مهلت داده شود در خصوص نتایج محاسبات اعلام نظر نمایند ضمناً طبق ماده ۳۹ اصلاحی آیین نامه اجرا از تاریخ مزایده به مدت دو ماه فرصت دارید نسبت به تسویه مطالبات بستانکار اقدام و از انتقال مال به بستانکار جلوگیری نمایید.

اداره ثبت اسناد و املاک

برای کسب و کار هم اگر بازارها باز باشند و آشتی بین‌المللی صورت بگیرد، موانع مالیاتی نیز مانع بزرگ توسعه کسب و کار است. در این شرایط سرمایه‌گذار خطرپذیر هم علاقه خود را برای سرمایه‌گذاری در استارت‌آپ‌ها از دست می‌دهد.

این فعال استارت‌آپی یادآور شد: استارت‌آپ‌ها موتور محرک اقتصاد دیجیتال هستند. اگر آن‌ها نباشند اقتصاد دیجیتال وجود ندارد. بزرگترین تغییر لایف استایل مردم را در ایران از طریق تاکسی‌های اینترنتی و خریدهای آنلاین و آموزش آنلاین شاهد هستیم که موجب شده مردم شیوه‌ی یادگیری، خرید کردن، سفر کردن و رفتارهایشان تغییر کند. همه این‌ها کمک کرده است که اقتصاد، اشتغال، تولید ارزش و مسائل دیگر تأثیر بگیرد. اگر بخواهیم استارت‌آپ‌ها را به دلایل غیر اقتصادی محدود کنیم، مطمئناً به ضرر کسب و کارها تمام می‌شود و مسیر دیگری برای اشتغال‌زایی و توسعه فردی انتخاب می‌کنند.